
	01	 Você recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este caderno, com 60 (sessenta) questões da Prova Objetiva, sem repetição ou falha, conforme distribuição abaixo:

CONHECIMENTOS GERAIS

LÍNGUA PORTUGUESA MATEMÁTICA E 
RACIOCÍNIO LÓGICO

ÉTICA NO SERVIÇO 
PÚBLICO CONHECIMENTOS GERAIS

1 a 25 26 a 35 36 a 40 41 a 60

b) Um Cartão de Respostas destinado às respostas das questões objetivas.

02	 Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com os que aparecem no 
Cartão de Respostas. Caso contrário, notifique imediatamente o fiscal.

03	 Após a conferência, o candidato deverá assinar no espaço próprio do Cartão de Respostas, com caneta esferográfica de 
tinta na cor azul ou preta.

04	 No Cartão de Respostas da prova objetiva, a marcação da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra correspondente 
ao número da questão e preenchendo todo o espaço interno, com caneta esferográfica de tinta na cor azul ou preta, de 
forma contínua e densa.

Exemplo: A C D E

05	 Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), 
mas só uma responde adequadamente à questão proposta. Você só deve assinalar uma alternativa. A marcação em mais 
de uma alternativa anula a questão, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06	 O candidato poderá entregar seu Cartão de Respostas, seu Caderno de Questões e retirar-se da sala de prova somente 
depois de decorrida 1 (uma) hora do início da prova. O candidato que insistir em sair da sala de prova, descumprindo 
o aqui disposto, deverá assinar o Termo de Ocorrência declarando sua desistência do Concurso, que será lavrado pelo 
Coordenador do Local.

07	 Ao candidato, será permitido levar seu CADERNO DE QUESTÕES a partir de 15 (quinze) minutos para o término da 
prova e desde que permaneça em sala até esse momento.

08	 Não será permitida a cópia de gabarito no local de prova. Ao terminar a prova de Conhecimentos, o candidato entregará 
obrigatoriamente o seu CARTÃO DE RESPOSTAS e o seu CADERNO DE QUESTÕES ao fiscal de sala, ressalvado o 
estabelecido em Edital.

09	 Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartão de Respostas. Os rascunhos e as marcações assinaladas no 
Caderno de Questões não serão levados em consideração.

10	 Os 3 (três) últimos candidatos permanecerão sentados até que todos concluam a prova ou que termine o seu tempo de 
duração, devendo assinar a ata de sala e retirar-se juntos.
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LÍNGUA PORTUGUESA
Leia o Texto 1:

América Latina tem número recorde de migrantes menores 
de idade, alerta Unicef

Menores de 11 anos representam 91% das crianças e 
adolescentes que frequentemente viajam desacompanhados

Nova York – A América Latina e o Caribe estão enfrentando “uma 
das maiores e mais complexas crises” de migração infantil do 
mundo, com quantidades recordes de crianças cruzando seus 
principais pontos de trânsito, alertou o Unicef nesta quarta-feira 
(6).

Cerca de 25% dos migrantes na região são menores de idade, 
em comparação com 15% globalmente, de acordo com um 
relatório do Fundo das Nações Unidas para a Infância, que 
aponta a pobreza, a violência e a degradação do meio ambiente 
como causas do êxodo em massa.

Os menores de 11 anos representam 91% das crianças e 
adolescentes que frequentemente viajam desacompanhados 
pelos três principais pontos de trânsito de migração: a perigosa 
e inóspita selva do Darién, entre Colômbia e Panamá, o norte da 
América Central e o México, de acordo com o relatório “O rosto 
em transformação da infância migrante na América Latina e no 
Caribe”.

A situação da infância migrante na região “não tem parâmetro 
por sua complexidade e magnitude”, alertou o diretor-regional do 
Unicef para a América Latina e o Caribe, Gary Conille, durante 
coletiva de imprensa.

Trata-se, disse ele, de um “problema continental”, que exige 
uma “resposta unificada”.

A pobreza, as consequências socioeconômicas da pandemia 
de covid-19, a violência de quadrilhas armadas, os impactos de 
desastres naturais, exacerbados pelas mudanças climáticas, e 
o desejo de se reunir com suas famílias explicam esse êxodo.

Os menores desacompanhados correm mais riscos de serem 
alvo de traficantes, criminosos, quadrilhas organizadas e outras 
pessoas que desejam explorá-los, feri-los, se viajarem sozinhos 
ou em pequenos grupos, segundo o relatório.

Independentemente de serem migrantes ou solicitantes de asilo, 
“estas crianças estão expostas a um enorme nível de riscos” e o 
“tratamento deveria ser padronizado, sistemático”, disse Conille.

Nos primeiros seis meses de 2023, mais de 40.000 menores e 
adolescentes cruzaram a selva do Darién. Por sua vez, o Serviço 
de Alfândega e Proteção de Fronteiras dos Estados Unidos 
registrou no primeiro semestre deste ano 83.000 menores, em 
comparação com 149.000 em 2021 e 155.000 no ano seguinte.

 
Fonte: https://odia.ig.com.br/mundo-e-ciencia/2023/09/6704354-america-latina-
tem-numero-recorde-de-migrantes-menores-de-idade-alerta-unicef.html. Acesso 
em 06/09/2023

1.	 A leitura do Texto 1 permite a conclusão de que:

A)	 a maior parte dos migrantes da América Latina e do Caribe 
é formada por menores de idade

B)	 o número de menores migrantes é muito grande, em termos 
absolutos, mas estável ao longo dos últimos anos

C)	 os migrantes, de todas as idades, na região da América 
Latina e do Caribe, frequentemente viajam sozinhos, sem 
os seus pais

D)	 não são apenas os menores desacompanhados que sofrem 
riscos de serem alvos de quadrilhas, traficantes e de outros 
criminosos durante as migrações

E)	 o problema da migração afeta toda a América Latina e 
o Caribe, mas pode ser mitigado com algumas ações 
simples, como o cuidado com o meio ambiente

2.	 Segundo Gary Conille, a questão da migração, destacada 
no texto, é um “problema continental” (5º parágrafo). Essa 
expressão, no contexto de uso, significa que a migração é:

A)	 uma catástrofe com consequências do ponto de vista 
climático

B)	 um desafio que afeta somente os países mais pobres da 
região

C)	 uma questão que implica somente as regiões não insulares
D)	 um problema que afeta apenas o continente sul-americano
E)	 uma situação de grande complexidade

3.	 De acordo com o texto, “a pobreza, as consequências 
socioeconômicas da pandemia de covid-19, a violência de 
quadrilhas armadas, os impactos de desastres naturais” 
(6º parágrafo), entre outros fatores, são considerados(as):

A)	 situações que reduzem a migração de menores
B)	 fatores que impedem a migração de menores
C)	 consequências da migração de menores
D)	 objetivos da migração de menores
E)	 causas da migração de menores

4.	 O Texto 1 tem como base um tema social. O objetivo é 
informar, oferecer dados sobre um determinado assunto. Logo, 
esse texto é considerado um exemplar do gênero:

A)	 classificado
B)	 reportagem
C)	 editorial
D)	 anúncio
E)	 crônica

5.	 “Cerca de 25% dos migrantes na região são menores de 
idade, em comparação com 15% globalmente, de acordo com 
um relatório do Fundo das Nações Unidas para a Infância, que 
aponta a pobreza, a violência e a degradação do meio ambiente 
como causas do êxodo em massa” (2º parágrafo). Esse trecho é 
predominantemente:

A)	 injuntivo
B)	 narrativo
C)	 descritivo
D)	 expositivo
E)	 argumentativo

6.	 “Em “A situação da infância migrante na região ‘não tem 
parâmetro por sua complexidade e magnitude’, alertou o diretor-
regional do Unicef para a América Latina e o Caribe, Gary 
Conille, durante coletiva de imprensa’” (4º parágrafo), o pronome 
destacado faz referência ao termo:

A)	 situação da infância
B)	 complexidade
C)	 magnitude
D)	 infância
E)	 região

7.	 Em “Os menores desacompanhados correm mais riscos de 
serem alvo de traficantes, criminosos, quadrilhas organizadas 
e outras pessoas que desejam explorá-los, feri-los, se viajarem 
sozinhos ou em pequenos grupos, segundo o relatório” 
(7º parágrafo), o termo destacado veicula a noção semântica de:

A)	 causa
B)	 comparação
C)	 enumeração
D)	 conformidade
E)	 consequência
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8.	 No trecho “Os menores de 11 anos representam 91% 
das crianças e adolescentes que frequentemente viajam 
desacompanhados” (3º parágrafo), o verbo destacado está 
flexionado na:

A)	 primeira pessoa do singular do presente do indicativo
B)	 terceira pessoa do singular do presente do indicativo
C)	 primeira pessoa do plural do presente do indicativo
D)	 segunda pessoa do plural do presente do indicativo
E)	 terceira pessoa do plural do presente do indicativo

9.	 No trecho “Os menores desacompanhados correm mais 
riscos de serem alvo de traficantes” (7º parágrafo), o verbo 
destacado, no futuro do pretérito, passaria a:

A) 	 corriam
B) 	 correrão
C) 	 correrem
D) 	 correram
E) 	 correriam

10.	 No período “A situação da infância migrante na região 
‘não tem parâmetro por sua complexidade e magnitude’” 
(4º parágrafo), o núcleo do sujeito é:

A) 	 parâmetro
B) 	 migrante
C) 	 situação
D)	 infância
E) 	 região

11.	 No trecho “Trata-se [...] de um ‘problema continental’” 
(5º parágrafo), o sujeito da oração é:

A) 	 oculto
B) 	 simples
C) 	 composto 
D) 	 inexistente
E) 	 indeterminado

12.	 No trecho “Cerca de 25% dos migrantes na região são 
menores de idade, em comparação com 15% globalmente” 
(2º parágrafo), as palavras destacadas são respectivamente:

A)	 adjetivo – conjunção - adjetivo 
B)	 adjetivo – preposição – advérbio
C)	 substantivo – preposição – advérbio
D)	 substantivo – conjunção – conjunção
E)	 substantivo – preposição – conjunção

13.	 No trecho “Os menores de 11 anos   representam   91% 
das crianças e adolescentes que frequentemente viajam 
desacompanhadas pelos três principais pontos de trânsito 
de migração” (3º parágrafo), a conjunção destacada realiza o 
processo de coordenação de:

A)	 orações, por meio de uma relação aditiva
B)	 orações, por meio de uma relação alternativa
C)	 orações, por meio de uma relação adversativa
D)	 termos da oração, por meio de uma relação aditiva
E)	 termos da oração, por meio de uma relação alternativa

14.	 No trecho “Os menores de 11 anos representam 91% 
das crianças e adolescentes que frequentemente viajam 
desacompanhados pelos três principais pontos de trânsito de 
migração” (3º parágrafo), o elemento destacado introduz uma 
oração:

A)	 subordinada adjetiva restritiva
B)	 subordinada adjetiva explicativa
C)	 coordenada sindética explicativa
D)	 subordinada substantiva objetiva direta
E)	 subordinada substantiva completiva nominal

15.	 No trecho “Por sua vez, o Serviço de Alfândega e Proteção 
de Fronteiras dos Estados Unidos registrou no primeiro semestre 
deste ano 83.000 menores [...]” (9º parágrafo), a vírgula foi 
empregada para:

A)	 destacar um aposto
B)	 mostrar a elipse de um verbo
C)	 enumerar elementos de uma série
D)	 apontar o uso de uma oração adverbial temporal
E)	 indicar uma expressão de explicação, correção ou 

continuação

Leia o Texto 2:

Nasa quer ampliar parceria com Brasil no monitoramento 
da Amazônia

A agência espacial americana (Nasa) quer ampliar a parceria 
com o Brasil no monitoramento do desmatamento da floresta 
amazônica e em ações de preservação. O administrador da Nasa, 
Bill Nelson, se reuniu com o presidente Luiz Inácio Lula da Silva, 
nesta segunda-feira (24), no Palácio do Planalto, em Brasília, para 
tratar da cooperação aeroespacial entre Brasil e Estados Unidos.

A embaixadora dos Estados Unidos no Brasil, Elizabeth Frawley 
Bagley, também presente na reunião, disse que, em breve, Lula 
deve conversar com o presidente Joe Biden sobre os assuntos 
tratados no encontro de hoje. A assessoria da Presidência 
confirmou que o telefonema entre os dois presidentes deve 
ocorrer, provavelmente, esta semana.

"Os nossos satélites já mandam muitas imagens e informações 
aos cientistas aqui no Brasil para localizar a destruição da floresta 
e nós lançaremos, futuramente, três novos satélites que vão 
aumentar, e muito, a habilidade de poder identificar e impedir o 
desmatamento", disse Bill Nelson à imprensa após o encontro.

O administrador da Nasa lembrou que, há 37 anos, fez um 
sobrevoo no espaço e conseguiu observar a destruição da 
floresta e a sedimentação na foz do Rio Amazonas, resultado do 
desmatamento.

Em outro exemplo de possível parceria, Nelson explicou que a 
agência espacial tem instrumentos que podem ajudar a aumentar 
a produtividade no campo, que identificam a umidade do terreno 
e do ar e detectam pragas.

Amanhã (25), Bill Nelson visitará as instalações do Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe) e da Embraer, em São 
Paulo. A visita do americano ao Brasil será seguida de reuniões 
de acompanhamento entre os cientistas dos dois países.

A ministra da Ciência, Tecnologia e Inovação, Luciana Santos, 
explicou que qualquer tipo de parceria no monitoramento das 
florestas depende do aval das autoridades científicas que 
acompanham a política aeroespacial brasileira, que podem 
apontar a real necessidade de utilização desses equipamentos e 
sistemas e a viabilidade de cruzamento de informações.

Ela lembrou que, em breve, deve entrar em operação um novo 
radar sintético que possibilitará a captação de imagens através 
das nuvens e que o Inpe "continua firme e forte fazendo o 
dever de casa" na qualificação de informações para o combate 
ao desmatamento na Amazônia. "Mas, a princípio, nós temos 
total simpatia, tudo que tiver de avanço tecnológico para poder 
garantir o melhor monitoramento da nossa floresta, nós estamos 
à disposição", disse.

O interesse do Brasil é que as autoridades americanas observam 
as potencialidades da indústria brasileira na área espacial. "Nós 
temos empresas com capacidade de produção para fornecer para 
a Nasa, também equipamentos na indústria aeroespacial, então é 
um pouco essa troca que nós queremos estabelecer na visita do 
presidente da Nasa ao Inpe", explicou a ministra Luciana Santos.

Fonte: https://www.jb.com.br/ciencia-e-tecnologia/2023/07/1045014-nasa-quer-
ampliar-parceria-com-brasil-no-monitoramento-da-amazonia.html. Acesso em 
06/09/2023
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16.	 O Texto 2 tem como finalidade:

A)	 denunciar a situação de ataque norte-americano à 
soberania brasileira no campo das pesquisas aeroespaciais 
e da proteção da Amazônia

B)	 noticiar uma possível parceria entre o governo norte-
americano e o governo brasileiro no campo da pesquisa 
científica

C)	 promover a imagem da NASA e do Ministério da Ciência, 
Tecnologia e Inovação no Brasil

D)	 chamar a atenção dos brasileiros para o desmatamento 
crônico na Amazônia

E)	 criticar os baixos investimentos brasileiros na pesquisa 
científica de ponta

21.	 Em “Mas, a princípio, nós temos total simpatia, tudo que 
tiver de avanço tecnológico para poder garantir o melhor 
monitoramento da nossa floresta, nós estamos à disposição” (8º 
período), o conector destacado veicula o sentido de:

A)	 causa
B)	 adição
C)	 condição
D)	 finalidade
E)	 consequência

23.	 Em “Nelson explicou que a agência espacial tem 
instrumentos que podem ajudar a aumentar a produtividade” 
(5º parágrafo), à luz da norma-padrão, seria possível reescrever 
o trecho destacado como:

A)	 aumentá-la
B)	 aumentar-la
C)	 aumentar-na
D)	 aumentar-lha
E)	 aumentar-lhe

24.	 No trecho “A visita do americano ao Brasil será seguida 
de reuniões de acompanhamento entre os cientistas dos dois 
países” (6º parágrafo), quanto à classe de palavras, os termos 
destacados podem ser, respectivamente, classificados como: 

A)	 substantivo e substantivo
B)	 substantivo e preposição
C)	 adjetivo e substantivo
D)	 substantivo e verbo
E)	 verbo e substantivo

25.	 No trecho “Em outro exemplo de possível parceria, Nelson 
explicou que a agência espacial tem instrumentos que podem 
ajudar a aumentar a produtividade no campo, que identificam a 
umidade do terreno e do ar e detectam pragas” (5º parágrafo), o 
termo destacado tem sentido análogo a:

A) 	 insetos nocivos
B) 	 doenças humanas 
C) 	 chagas ou ferimentos
D) 	 grandes calamidades
E) 	 maldições ou imprecações

22.	 No trecho “O administrador da Nasa lembrou que, 
há 37 anos, fez um sobrevoo no espaço e conseguiu observar a 
destruição da floresta e a sedimentação na foz do Rio Amazonas, 
resultado do desmatamento” (4º parágrafo), a oração destacada 
poderia ser reescrita no pretérito perfeito do indicativo, de acordo 
com a norma-padrão, como:

A)	 “fez 37 anos”
B)	 “fazia 37 anos”
C)	 “fazem 37 anos”
D)	 “faziam 37 anos”
E)	 “fizeram 37 anos”

17.	 Segundo o Texto 2, o objetivo da NASA:

A)	 está na venda de radares sintéticos para captação de 
imagens de chuva

B)	 engloba também questões relacionadas ao campo da 
agropecuária

C)	 inclui as potencialidades da indústria brasileira na área 
espacial

D)	 restringe-se ao aparato necessário para monitorar a 
Amazônia

E)	 concentra-se na sedimentação da foz do Rio Amazonas

18.	 Em “A assessoria da Presidência confirmou que o 
telefonema entre os dois presidentes deve ocorrer, provavelmente, 
esta semana” (2º parágrafo), a oração destacada é:

A)	 principal
B)	 coordenada assindética
C)	 subordinada adjetiva restritiva
D)	 subordinada substantiva predicativa
E)	 subordinada substantiva objetiva direta

19.	 Em “O administrador da Nasa, Bill Nelson, se reuniu com 
o presidente Luiz Inácio Lula da Silva, nesta segunda-feira (24), 
no Palácio do Planalto, em Brasília, para tratar da cooperação 
aeroespacial entre Brasil e Estados Unidos” (1º parágrafo), o 
termo destacado cumpre o papel sintático de:

A)	 sujeito
B)	 aposto
C)	 vocativo
D)	 predicativo
E)	 objeto direto

20.	 “Bill Nelson visitará as instalações do Instituto Nacional 
de Pesquisas Espaciais (Inpe) e da Embraer, em São Paulo” 
(6º parágrafo). Uma forma de reescrita desse trecho, sem 
prejuízo de sentido, à luz da norma-padrão, seria:

A)	 As instalações do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe) e da Embraer, em São Paulo, serão visitados por Bill 
Nelson.

B)	 As instalações do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe) e da Embraer, em São Paulo, foram visitadas por Bill 
Nelson.

C)	 As instalações do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe) e da Embraer, em São Paulo, serão visitadas por Bill 
Nelson.

D)	 As instalações do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe) e da Embraer, em São Paulo, terão sido visitadas por 
Bill Nelson.

E)	 As instalações do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe) e da Embraer, em São Paulo, terão sido visitados por 
Bill Nelson.
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26.	 O prefeito de um município decretou a seguinte lei:

Em qualquer rua deste município, o número de todas as casas 
deve ser formado por algarismos diferentes.

Considere uma rua onde todas as casas têm números de três 
algarismos. Se o decreto do prefeito foi obedecido, o número 
máximo de casas dessa rua é:

A)   648
B)   657
C)   666
D)   675  
E)   684

27.	 Em um posto de saúde, 2,4% das pessoas atendidas foram 
diagnosticadas com gripe causada pelo vírus influenza. Esse 
percentual corresponde à seguinte fração:

A)   2/15
B)   7/25
C)   8/75
D)   3/125
E)   9/250

28.	 Os termos da sequência (200, 280, x) representam a 
quantidade de clientes que almoçou no restaurante Gosto Bom 
nos três primeiros dias de setembro. Se esses termos, na ordem 
dada, representam uma progressão geométrica, o total de 
clientes atendidos pelo restaurante nesses três dias foi:

A)   828
B)   840
C)   856
D)   864
E)   872

29.	 Estima-se que daqui a t anos a população de um certo 
município, em milhares de pessoas, será aproximadamente 
igual a .................       . Essa estimativa prevê um crescimento 
percentual anual da população de:

A)   1,0%
B)   1,5%
C)   2,0%
D)   2,5%
E)   3,0%

30.	 Trabalhando diariamente 3h20min, Carolina preenche, de 
forma on-line, 72 formulários. Mantendo o ritmo de trabalho, 
Carolina conseguirá preencher 180 formulários, se, diariamente, 
trabalhar por mais:

A)   4h50min
B)   5h00min
C)   6h30min
D)   8h20min
E)   8h50min

31.	 Certo dia, Maurício e Júlio fizeram, respectivamente, as 
seguintes afirmações:

- “a probabilidade de eu assistir ao jogo hoje é de 30%.”
- “a probabilidade de eu assistir ao jogo hoje é de 80%.”

Dessa forma, a probabilidade de que pelo menos um deles 
assista ao jogo é de:

A)    84%
B)    85%
C)    86%
D)    87%
E)    88%

32.	 A tabela a seguir mostra o resultado de uma pesquisa 
realizada com 146 pessoas. Nessa pesquisa, cada entrevistado 
deveria apontar de zero a dois bairros onde gostaria de morar, 
entre os bairros X, Y e Z.

O número de pessoas entrevistadas que não apontou nenhum 
dos três bairros correspondeu a:

A)   12
B)   13
C)   14
D)   15
E)   16

33.	 Admitindo como verdade que todo “cientista é racional” 
e que “alguns cientistas são pessoas espontâneas”, então é 
necessariamente verdade que:

A)    nenhuma pessoa espontânea é cientista
B)    todas as pessoas racionais são cientistas
C)    algumas pessoas racionais são espontâneas
D)    todas as pessoas espontâneas são racionais 
E)    todas as pessoas espontâneas são cientistas

34.	 Seja t a conjunção formada pelas proposições s e r, dadas 
a seguir: 

s: Eu gosto de samba.
r: Juliana gosta de forró.

A negação de t está indicada corretamente em: 
 
A)    Eu gosto de forró e Juliana gosta de samba.
B)    Eu gosto de samba ou Juliana gosta de forró.
C)    Eu não gosto de samba e Juliana não gosta de forró.
D)    Eu não gosto de forró e Juliana não gosta de samba.
E)    Eu não gosto de samba ou Juliana não gosta de forró.

 MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
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35.	 Três estagiários devem revisar um total de N documentos. 
Essa quantidade será dividida em partes inversamente 
proporcionais ao tempo de estágio de cada um deles, conforme 
indicado na tabela a seguir.

Se Mauro revisar exatamente 18 documentos, o valor de N é:

A)   93
B)   94
C)   95
D)   96
E)   97  

36.	 Determinado servidor público concursado do IBGE, no 
exercício de suas funções atreladas ao seu cargo, disponibiliza 
informações de caráter sigiloso e confidencial sobre pessoas 
físicas ou jurídicas do seu âmbito profissional, bem como 
antecipa resultados de pesquisas à sua divulgação oficial, 
sem estar autorizado para tanto, em mídias e/ou redes sociais, 
com intuito de ganhar notoriedade e respeitabilidade diante do 
público em geral.
À luz do atual Código de Ética Profissional do Servidor Público 
do IBGE, a conduta acima descrita, praticada pelo servidor 
público em pauta, é:

A)   vedada
B)   permitida
C)   incentivada
D)   protocolizada
E)   desregulamentada

37.	 Um servidor público civil, lotado no Ministério da Saúde em 
Brasília – DF, em cargo com atribuições para o desempenho 
de funções administrativas, por questões pessoais, sem 
justificativa para isso, de forma reiterada, apresenta resistência 
ao andamento de documentos e processos e à execução de 
serviço sob sua responsabilidade.
De acordo com a Lei nº 8.112/1990 e suas alterações, a conduta 
acima praticada pelo referido servidor público é:

A)   sigilosa
B)   proibida
C)   permitida
D)   confidencial 
E)   desregulamentada

38.	 Um servidor público civil da União, lotado no Ministério 
do Meio Ambiente em Brasília – DF, apesar de exercer as 
suas funções com denodo, dá publicidade a amigos e a outras 
pessoas, por meio de grupos da sua rede de WhatsApp, a 
respeito de todos os assuntos que são tratados no âmbito da 
repartição pública na qual exerce as atribuições inerentes ao seu 
cargo. Na qualidade de servidor público civil da União, a conduta 
descrita acima viola o dever imposto pelo regime disciplinar 
previsto na Lei nº 8.112/1990, e suas alterações, de:

A)	 ser assíduo e pontual ao serviço
B)	 tratar as pessoas com urbanidade
C)	 guardar sigilo sobre assunto da repartição
D)	 exercer as atribuições do cargo com zelo e dedicação
E)	 zelar pela economia do material e a conservação do 

patrimônio público 

39.	 De acordo com a Lei nº 8.112/1990 e suas alterações, a 
pena disciplinar de demissão é aplicada aos servidores públicos 
da União, das autarquias e das fundações públicas federais na 
hipótese de:

A)	 acumulação de cargos de qualquer natureza, mesmo que 
atendam a outros requisitos legais

B)	 baixa motivação eventual com as atribuições do cargo
C)	 falta de assiduidade ocasional, mesmo que justificada
D)	 urbanidade e informalidade com as pessoas
E)	 dilapidação do patrimônio nacional

40.	 À luz da Lei nº 8.112/1990 e suas alterações, uma das 
penalidades disciplinares aplicada aos servidores públicos da 
União, das autarquias e das fundações públicas federais é a:

A) 	 reversão 
B) 	 advertência
C) 	 recondução
D) 	 readaptação
E) 	 transferência

41.	 Os membros do BRICS convidaram seis países para 
aderirem ao grupo a partir de 1º de janeiro de 2024 e deixaram 
a “porta aberta” para futuras adesões. Dentre os países 
convidados estão:

A) 	 Catar, Irã e Coreia do Sul
B) 	 Uganda, Argentina e Cuba
C) 	 Etiópia, Arábia Saudita e Egito
D) 	 África do Sul, México e Indonésia
E) 	 Irã, México e Emirados Árabes Unidos

42.	 Existe uma grande expectativa de que o Acordo Mercosul – 
União Europeia possa ser assinado ainda em 2024. O Mercosul 
tem, além dos países membros plenos, um membro suspenso, 
que é: 

A) 	 o Chile
B) 	 a Bolívia
C) 	 o Uruguai
D) 	 a Argentina
E) 	 a Venezuela

43.	 A introdução da atividade canavieira pela colonização 
portuguesa na Zona da Mata nordestina provocou:

A) 	 o desmatamento da Mata Atlântica
B) 	 a devastação do solo de terra roxa
C) 	 a destruição de vilas e engenhos de açúcar
D) 	 o desenvolvimento da agricultura policultora 
E) 	 a introdução do trabalho assalariado imigrante europeu 

44.	 No século XVII, os portugueses estenderam a conquista 
territorial até a foz do Rio Amazonas, onde fundaram a cidade de 
Belém, e depois para o interior, em função da coleta das drogas 
do sertão e da:

A)	 criação de missões religiosas
B)	 ampliação de fortificações militares
C)	 captura de escravizados indígenas
D)	 procura de portugueses convertidos ao judaísmo
E)	 caça aos colonos espanhóis submetidos à coroa francesa

ÉTICA NO SERVIÇO PÚBLICO 

 CONHECIMENTOS GERAIS 
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45.	 Observe o mapa a seguir:

Fonte: https://querobolsa.com.br/enem/geografia/regioes-do-brasil. Acesso em 
02/09/2023.

As regiões assinaladas pelos números 2 e 3 são, respectivamente:

A) 	 Norte e Sul
B) 	 Sudeste e Nordeste
C) 	 Sudeste e Centro-Oeste
D) 	 Nordeste e Centro-Oeste
E) 	 Centro-Oeste e Sudeste

46.	 Algumas importantes empresas brasileiras foram criadas 
durante o Governo de Getúlio Vargas, dentre elas:

A) 	 Ford e Usiminas
B) 	 Petrobras e Eletrobras
C) 	 Companhia Vale do Rio Doce e Ford
D) 	 IBGE e Companhia Siderúrgica do Atlântico
E) 	 Companhia Siderúrgica Nacional e SUDENE

47.	 O governo Fernando Henrique Cardoso (1995-2003) 
executou as maiores privatizações da história do Brasil. Dentre 
as empresas privatizadas, está a:

A) 	 Petrobras
B) 	 Eletrobras
C) 	 CODEVASF
D) 	 Eletronuclear
E) 	 Companhia Vale do Rio Doce

48.	 Duas regiões brasileiras foram as principais responsáveis 
pelo crescimento populacional observado no Brasil na última 
década, segundo os primeiros dados do Censo Demográfico 
2022, divulgado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE). São elas:

A) 	 Sudeste e Sul
B) 	 Nordeste e Sul
C) 	 Sudeste e Nordeste
D) 	 Sudeste e Centro-Oeste
E) 	 Nordeste e Centro-Oeste

49.	 De acordo com o IBGE, a região que registrou a maior alta 
na participação relativa da população residente em relação a 
todo o país foi o:

A) 	 Sul
B) 	 Norte
C) 	 Sudeste
D) 	 Nordeste
E) 	 Centro-Oeste

50.	 As três unidades da federação brasileira que registraram 
o maior crescimento populacional de 2010 a 2022, segundo o 
último Censo de 2022, foram:

A) 	 SP, RJ e MG
B) 	 BA, RO e PR
C) 	 PE, RS e DF
D) 	 RR, SC e MT
E) 	 AM, AL e CE

51.	 Observe o gráfico a seguir: 

Fonte: https://www.epe.gov.br/pt/abcdenergia/matriz-energetica-e-eletrica. Acesso 
em 03/09/2023.

A partir dos dados apresentados, podemos afirmar que, no 
Brasil, as duas principais fontes renováveis de energia são:

A)	 solar e hidráulica
B)	 nuclear e petróleo
C)	 solar e biocombustíveis
D)	 carvão vegetal e gás natural
E)	 derivados de cana-de-açúcar e hidráulica
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52.	 Observe o gráfico de utilização de fontes renováveis e não 
renováveis para a geração de energia elétrica no Brasil e no 
mundo para o ano de 2020:

Fonte: https://www.epe.gov.br/pt/abcdenergia/matriz-energetica-e-eletrica. Acesso 
em 03/09/2023.

A partir dos dados apresentados, é correto afirmar que:

A)	 a matriz elétrica mundial é baseada nas fontes hidráulica e 
solar de energia, idêntica à matriz elétrica brasileira

B)	 a matriz elétrica mundial é baseada em fontes renováveis 
de energia, ao contrário da matriz elétrica brasileira

C)	 a matriz elétrica brasileira é baseada em fontes renováveis, 
como a eólica e a nuclear, ao contrário da matriz elétrica 
mundial

D)	 a matriz elétrica brasileira é baseada em fontes renováveis 
de energia como a hidráulica, ao contrário da matriz elétrica 
mundial

E)	 a matriz elétrica brasileira é baseada em fontes renováveis 
de energia como o gás natural, ao contrário da matriz 
elétrica mundial

53.	 Dos 15 principais produtos de exportação do Brasil, 14 
são commodities, sendo que aquele que lidera as exportações 
brasileiras é: 

A) 	 a soja
B) 	 o trigo
C) 	 o milho
D) 	 a banana
E) 	 o algodão

54.	 O impacto negativo que a criação de gado gera para o 
aumento do aquecimento global é a liberação de:

A) 	 CFC
B) 	 metano
C) 	 oxigênio
D) 	 vapor d’água
E) 	 óxido sulfídrico

55.	 Observe a imagem abaixo:

Fonte:	 https://brazilcoffeenation.com.br/Not%C3%ADcias/BSCA-atualiza-
mapa- origens-produtoras-cafe-brasil. Acesso em 03/09/2023.

O mapa apresenta as 30 áreas de produção de café no Brasil. 
São estados que contêm alguma dessas áreas de produção de 
café:

A)	 RO, MG e SP
B)	 AM, ES e MG
C)	 MG, RN e SC
D)	 AP, SP e ES
E)	 SE, MT e RJ

56.	 O termo utilizado para fazer referência ao contexto 
espacial da produção de alimentos e de todas as técnicas e 
todos os serviços e equipamentos a ela relacionados, direta ou 
indiretamente, chama-se:

A) 	 policultura
B) 	 monocultura
C) 	 agronegócio
D) 	 agropecuária
E) 	 agricultura 4.0

57.	 Na região do Matopiba, que compreende os estados do 
Maranhão, Tocantins, Piauí e Bahia, o agronegócio bateu 
recorde de concentração de desmatamento do bioma:

A) 	 do Cerrado
B) 	 da Caatinga
C) 	 da Mata Atlântica
D) 	 da Floresta Equatorial
E) 	 da Mata das Araucárias

58.	 Milagre Econômico ou “milagre econômico brasileiro” 
corresponde ao crescimento econômico ocorrido no Brasil entre 
os anos de 1968 a 1973. No entanto, o acelerado crescimento 
econômico gerou consequências negativas, dentre elas a:

A) 	 baixa inflação
B) 	 redução da dívida externa
C) 	 aceleração da industrialização
D) 	 grande concentração de renda
E) 	 criação do Banco Central e do FGTS

82,9%

28,6%
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59.	 A fim de favorecer o crédito e resolver o déficit habitacional, 
o governo do Presidente Castelo Branco instituiu o SFH (Sistema 
Financeiro Habitacional), formado pelo BNH e:

A) 	 pelo BB
B) 	 pela CEF
C) 	 pela CLT
D) 	 pelo BNDES
E) 	 pelo Banco Central

60.	 Durante os governos da ex-presidente Dilma Roussef, o 
Brasil viveu uma crise econômica. Uma das causas da crise foi:

A)	 a estatização da economia
B)	 o aumento nos preços das commodities
C)	 o aumento excessivo dos gastos públicos
D)	 a elevação do preço do petróleo e dos lucros da Petrobras
E)	 a privatização das estatais e o aumento da carga de 

imposto para todos os setores industriais  

RASCUNHO
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